1°6 KYKAO2

EPTA2THPIAKQN A2KH2EQN

TOY MAOGHMATO2

[MPOBAHMATIKA EAADH — BEATIQZH EAADQN

NIKOAAOZ MOY3STAKAS KaBnyntAc
AAONH IQANNOY EAIMN



[TAPOY2IA2H TOY [MPOBAHMATO2

Y€ eploxn TN Avtikng EAAadac, pe peoco vpoc Bpoxomtwonc 1000 mm,
OTIOU KAALEPYELTOL KATTVOC YL TouAaxLlotov 50 cuvexoueva £1n,

nopatnpouvtal tTa €€NC tpoAnpaTa:

1. Mewwpevn eykataotaon GUTWV HETA TN LETAPUTEVON TWV GUTWYV TOU

KOTtvou
2. Epdavion cupunmtwpatwy ToELkOTNTOC

3. Mewwpevec n eAaylotec anodOoELC



[MIOANE2 EKTIMH2EI2

(edpooov Exoupe amokAELOEL TNV TTPOCROAN Amo LUKNTEC, EVTOMA K.A.TT.)
MBavav Tofikotnta apytAiov | poyyoaviou
H ektipnon autn yivetal o€ cuvOUOOUO LE:

» TNV ofuTNTa TWV £6adwyv, Tou TIBAVOV va UTTAPXEL, AOYW TNG
LEYAANC eTNoLog Bpoxomtwonc otnv nmepLoxn (Leoco opo nepimouv 1000

mm)
> TNC MAKPOXPOVNC LOVOKOAALEPYELOC

» TNC XPNong oEWI{OVIWV ALTOCLATWY



APXIKO2 EAEMXO2 TH2 TIMH2 TOY pH 2TON ArPO

[EVIKQ MUTMTOPOUHE VA KOVOUUE Hia TipwTn
ektipnon eav ta edadn sivatl ova R oxL, UE TNV
npooBrkn apatov HCl oto £dadoc.

Y& mepintwon mou 1o €dadoc avaPpalsl pe tnv
epappoyn HEPKWV otayovwy apatov HCl (omwe
daivetatl otn duthavn ewkova), TOTE oL TIHEC pH
Tou edadouc Ba eival peyaAvtepeg tou 7.0 ko
ULKPOTEPEC TOU 8.5, wW¢ €k TOUTOU TQ
npoBAnuata Tov napatnpouvtal Ba
odellovtal oe AAAOUC TTAPAYOVTEG KAl OXL OTNV
otutnta Twv edadwv.

Ye epinmtwon mou to €dadog dev avaPpalet pe
Vv edapuoyn otayovwv apatol HCl, tote ot
TIHEC pH tou edadoucg Ba ival HLIKPOTEPES TOU
7.0 KoL uUTapxel HeyaAn mBavotnta  Ta
npoBAnuata va odpeilovtal otnv ofutnTta TOU
ebadouc katL oxedov oiyoupa €av n TR pH tou
ebadouc eival pkpotepn amno 5.5.




APXIKO2 EAETXO2 TH2 TIMH2 TOY pH 2TON Al'PO

* O eAeyyoc Twv edadkwyv deypatwyv pe apato HCl edeLee otL ta

delypota eivat ova.

* Emopévwc ta tpofAnpata tov epdavidovral ota puta eivat Suvatov
vo opeilovtal og toékotnta Al n Mn, gav n Tun tov pH sival
LLKpOTEPN TOU 5.5, omou otnv neploxn avtn Tipwv pH, to Al kalt to

Mn elval eudLaAuta.



EMOMENA BHMATA

2UAAOYN QVTUTPOOWTIEVTIKWY E60PLKWV SELyATWY Kol LeTadopd TOUC OTO

Epyootrplo, agpoénpovaon, KOOKLVIoUO armo KOOKLVO TwWV 2 mm Kol UTTOAOYLOMOGC OTO

KAQLOUO TNC AETTTNC VNG TWV KATWOL:

»Méetpnon tou pH twv edadlkwv SelypaTwy

» YTIOAOYLOMOG TwV avtaAlaéipwy Baowkwv katoviwy (K*, Nat, Ca?t, Mg?t)
»YrioAoylopog tnc Ikavotntacg AvtaAdaync Katwoviwy (I1AK)

» YIoAoylopocg Tn¢ moootntac tou CaO mou armotteitol yo tn BeAtiwon tng TiMAC pH
Tou edadouc, ue T xprion tou BaBpou Kopeopou pe Baoelg (BK %) kat tng

lkavotntac AvtaAdaync Katioviwy tou edadouc (1.A.K.)



H pétpnon tou pH twv edadikwv Selypatwy yivetal o€
alwwpnua vepo:edadog 1:1

[l To Adyo auTo:

(uyilovtal 20 g ebadouc < 2mm
HetadEpovtal o€ YyuaAwvo notnpt (Ecewc Twv 50 ml
MpootiBevtal 20 ml amtoviopévou vepou

Adnvetal oe Looppoma TO ouwpnua yla pia wpa,
avadeVoVTOC O€ TAKTA XPOVIKA dLaothpota

AkoAoubBei n ustpnon NG TIUAC Tou pH tou ec‘Sacbouq
acbou yivel mpwta BaBuovounon tou pH-pétpou pe
npotuna dtaAvpata (pH=4.0, pH=7.0, pH=10.0)

Mo To cuyKeKpLUEVo £6adoc tpoodloploTnKe
pH = 4.1




B.K. % =

{avt(Ca?t)+avi(Mg?t)+avt(KH)+avi(Nat)}
1.A.K

* 100

Ta avtoAa§ipua Baowka katiovta kat n IAK ekppagovtat oe meq/100 g edadoug ry oe cmol ,,/ kg ebadoug (ot
Hovadec ival 6Leg)

H mapadooiakn povada ekppaonc tnc l.LA.K. meq 100 gt edadouc, £xsL tnv dLa TIUA LE TO
cmol_kgt edadoug ot :

1 meq 100 gt €d. =1 cmol_kg?! €d. oA\ : 1 meq 100 gt €6 # 1 cmol kg™ €6.
wWC €K TOUTOU :

10 meq K* 100 g €6. = 10 cmol K* kgt €6. 1 10 cmol_ kg™

10 meq Ca?* 100 gt €6. =5 cmol Ca%* kgt €6. 4 10 cmol_ kg™

10 meq AIP* 100 g €6. = 3.33 cmol AI¥* kg €6. 1 10 cmol_ kg™



(Lot ToV POCOLOPLOUO TWV AVTOAAAELLWY KATLOVTWY Tou €6AdOUC, XPNOLLLOTIOLELTOL N

nebodog tou OZIKOY AMMAQNIOY (CH;,COONH,), kavovikotntag 1N kat pH=7.0,

BiBAoypadia:

v/(Simard, R.R., 1993. Acetate-Extractable Elements (p. 39-42), in Carer R.C. (ed.), Soil

Sampling and Methods of Analysis, Canadian Soc. Soil Sci.)
v TONIMOTHTA EAADOY:
v ANAAYZEIZ OYTQN EAADQN — AZIOANOTHZH ANOTEAEZMATQN

v AIMAIMATA AIMANZEIZ



e ZuywWlovtal 5 g edbadouc < 2mm, oe uyapld akpBeioc 2 Sekadikwv.




AIAAIKAZIA

* Metadepovtal o€ TTAAOCTIKA

dLoAidia twv 100 ml 1. NpootiBevtatl 33 ml o€kou
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2. Ta 6eiypata avatapacoovtal

LNXOVIKWC Yot 5 min og opl{ovtlo
QVaTAPAKTN

3. QuyokevtpouvTtal yla 3 min

ot 3500 RPM (Revolution per
minute)
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4. Meta tn duyokevipnon, yivetou
dinBnon Ttou OlwaAvpotoc o€
OVKOMETPLKN dLaAn twv 100 ml

e OL Stadkaotec 1, 2, 3, 4 tnG eKXYVALONG
ermtavalopBavovtol aAlec SVo dopec. To
UTtEPKELPHEVO OLAALMOL HETA Ao KaBe
DUYOKEVIPNON OUYKEVIPWVETOL OTNV
(Ot oykopetpkn prain (33 ml + 33 ml +
33 ml = 99 ml ouvoAika) kot oto TEAOC

el Rl AT OUMTTANPWVETOL 0 OYKOC £wc ta 100 ml

SLaAUpaToq / ‘ /

LE 1O SlaAupa TOUu O&LKOU QUMWVLOU.
>Tov Oyko twv 100 ml vmapyouv ta
kotwovta tou K*, tou Na*, tou Ca?t, kol
Tou Mg?* Tmou eKYUALOTNKAV HE OELKO
appwvio amo Bapoc €dadouc 5 g kot
Aeyovtal avtalaéipa n Stabeoua.




[MPO2AIOPIZMO2 TH2 2YTKENTPQ2H2 TOY K* & Na*

* O npoodloplopoc tou K kalt
tou Na'* oto ekyUALopa yivetal

LE TN Xpnon
bAOYOPWTOUETPOU.




[MPO2AIOPI2MO2 TH2 2YTKENTPQ2H2 TOY K* 2TO EKXYAIZMA

ApxLka oxnuoatiletol n KOUTTUAN avadopag amo UL CELPA TPOTUTTWV
SLOAUHATWY YVWOTNC ouykévtpwong og K (ug/ml = ppm) kot Tipwv
Tou opyavou. EmBuuntd eivat n kopmuAn aut) va €ival 660 To
duvatov euBela (omote o cuvieleotri¢ cuoxEtong Ba mAnolalet
TEPLTTOU TN HOVAS O — YLOL CUVTEAECTH CUOXETLONG ULKPOTEPO Tou 0,98
oxedlaletal KawvoupyLla KapmUAn avadopdg e KalvoupyLa poTumla
StaAuparta.

IYTKENTPQIH K' ENAEIZH IYIKEYHE

(ug/ml)
0 0
5 V)
10 26
20 46
50 100
1.94 4

ATO TNV KAUMUAN TWV YVWOTWV TPOTUTIWV SloAuvpdtwy K+ ko
evdeléewv tou PAoyodwtopeTpou, PAEMOUUE OTL O OUVTEAEOTHC
ouoxEtong eivat mepimouv 0.99 (Sduthavo okapipnua), omote
UIOPOU E VO XPNOLUOTIOLNOOUHE TNV £€l0WON TNG KAUTUANG, N omola
elval oxedov ypapuikn (y = 2.063*x) yia tov mpocdLoplopd Tou
eKXUAL{OMEVOU K* amo To ouyKekpLUEVo €8ad0oc. ITn CUVEXELA YIVETAL
HETPNON ToU delypatog pag oto pAoyodwTOUETPO, N omoia gival ion
He 4. Ano tnv e€lowon TG KApmUuAng y = 2.063*x kaL yla y = 4, n TLun
tou X eivat 1.94 pg/ml. Emopévwg n ouykévipwon K* yia Bapog
edadouc 5 g kat 0yko ekxuAlopatog 100 ml eivat 1.94 pg/ml.
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ANATQIH TH2 NOZOTHTA2 TOY K* 3E MAZA EAADQOY2

Ye 1 ml exyuAiopatog €xouvpe 1.94 pg K*

2e 100 ml (rtou elvoil 0 cUVOALKOC OYKOC TOU EKXUALOTIKOU pEcoU) €xoupe 1.94 * 100

= 194 ug K*

AuTta £xouv TIPoEABEeL armo tnv Katepyaoio 5 g edadouc
Emopevwc:

2ta 5 g edadouc exoupe 194 ug K*

100 g
59

2ta 100 g edadouc €xovpe: x = 194 pg K+ * = 3880 ug =3.88 mg

Apa to avtaAAaéipo K eival too pe = 38.8 ug/g edadouc



EKDOPAZEIZ ppm

pug _mg _pg _ mg

ppm=—=-—~=""=
g kg ml L




QTOULKO Bapoc Kt
oBgvoc K+

ATtAN pEBodOoC Twv TPLWV

1 meq K* = mg =39/1=39mg

To 1 meq K* eival ioo pe 39 mg
X; mooca meq K* eiva ta 3.88 mg mou umntapyxouv ota 100 g edadouc

_ (3.88%1)

X 39

= 0.1 meq/ 100 g ebadouc

Ernopévwe to avtaAlaéipo Kt eival too pe 0.1 meq / 100 g ebadouc




EMMNEIPIKOI TYNOI METATPOINAQN

1. A6 ppm og meq / 100g ebadoug n cmol ,,/ kg edadoug

ppm
(arouucc’) fapoc KaATLOvVTOo(g
o0EVOC KATLOVTOC

meq / 100g ebadouc =

)*10

1.y, 2000 ppm Ca =
(5)x10

=10 meq/ 100 g edagoug n 10 cmol,,/ kg edadoug

loxUeL koL To avtiotpodo

2. ATtO ppm o€ ekppaon %
o = PPm
10,000

M.x. Ta 2000 ppm eivau

2000
=0.2%
10000

loxUeL koL To avtiotpodo



[MPO2AIOPI2MO2 TH2 2YTKENTPQ2H2 TOY Na* 2TO EKXYAIZMA

Apxlka oxnuotiletal n KopmUAn avadopdg amod Hlo OEpA TPOTUTIWVY
SLHAUHATWY YVWwoTHAS ocuykeévtpwong og Nat (pg/ml = ppm) Kot TILWV Tou
opyavou. EmBuunto eival n KapmuAn auti va eival 6co to Suvatov
guBeila (omdte o ouvieAeotng ouoXetlong Ba mAnolalel mepimou TN
HovVAda — ylo. CUVTEAEOT] OUOXETIONG MIKPOTEPO Tou 0.98 oxedlaletal
KaLVoU pyLOL KOALUTTUAN avacbopdq e KOLLVOl'JpVLOL Ttpc')tuna StaAvparta.

IYTKENTPQIH Na® ENAEIZH ZYZKEYHE

(pg/ml)
0 0
5 11
10 23
20 5
50 100
9.8 20

ATIO TNV KAUTUAN TwV YVWOTWV IPoTtUnwVv dtadvupdatwy Na* kat evdeifewyv
ToU PpAoYyodWTOUETPOU, BAEMOUE OTL O CUVTEAECTAG CUCYXETIONG Elval =
1.0 (duthavo okapipnua), omoOte UMOPOUME VA XPNOLUOTIOW)COUUE TNV
e€lowon ¢ KaumuAng, n omnola ivat oxedov ypauuLKr'] (y = 2.045*x) yiat
oV npooétoptouo TOU EKXU)\LZousvou Na* and to cuykekpluévo €dadoc.
2T CUVEXELQ YIVETOL PETPNON TOU Selypatog pHag oto pAOYOPWTOUETPO, N
orola gival LGI’] Ke 20. Ano v e€lowon TG Kaurtu)\r]q y = 2.045*x kaL yla y
= 20, n TN tou x eivat 9.8 pg/ml. Emopévwe n ouykévipwon Nat yia
deoq edadouc 5 g kat Oyko ekxuAiopatog 100 ml eivat 9.8 pg/ml.
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YrioAoylopoi avtaAAaéipov Nat

ATIO TNV KAUTIUAN Bplokoupe otL to ekYUAioLlpo Nat oto €6adoc pag eivat 9.8 pg. Kavoupue
TOUC QLVTLOTOLXOUC UTTOAOYLOHMOUC TTOU KAVOUUE va fpoUpe to avtaAAdéipo K* kat Exoupue

AvtaAla&ipo Na*t oto €6adoc = 196 ug/g

Apa avtaAlaéipo Nat oe _ meq Na* / 100 g edadouc elval oo pe :

ppm 196

meq / 100 g €6C’1C|)OUC = (arouucc’) Bapog rcauévroq)*lo = (2)*10 =0.85

c0EVOC KATLOVTOC 1




O npoodloplopoc tou Ca?* kal tou Mg?t oto
eKXUAlOMOL  ylveTal HE TN Xpnon Tou
dooUATODWTOUETPOU OTOULKAC
arnoppodnonc. Aev TPEMEL va  ylvetal

uetpnon tou K* kat Nat oto 6pyavo auTo.




ApXLKA YiveTal N BaBUovounon TG CUCKEUNC UE MO OELPA TIPOTUTIWV SLAAUUATWY YVWOTHC CUYKEVTPWONG OE
Ca?* (1.0, 2.0 kot 4.0 pg/ml). Ol CUYKEVTPWOELC UTEC TPOTELVOVTOL OO TO EYXELPLOLO XpoNG TG CUOKEUNC KoL
€lVOll CUYKEKPLUEVEC YLl KABE OTOWELD, WOTE N KAUTTUAN avadopdc Tou TIPOKUTTEL val €ival 060 to duvato
guBela. To AOYLOULKO TNG OUOKEUNG, UE PBAon tnV KOUMUAN avadopdc ToU OXNUOTI(ETAL, OVILOTOLXEL TNV
arnoppodnon NS aKTLVOPOALOC TTOU CNUELWVETAL OTO EKXUALOMA TOU Selypatog pog, oe cuykevipwon Ca?t oe

oUTO.

Erteldn oto ekyUALopa n ouykevtpwon tou Ca?*t eilvatl uPpnAdtepn amod tn ouykEvtpwon tou Ca?* oTo UKVOTEPO
TIPOTUTIO SLAAULLOL TTOU XPNOLUOTIOOUE Yo TN Babpovopnon, apotwVouE TO EKXUALOUA LOC KOL CUYKEKPLUEVA
TO apollwVvoUu e Kata 125 dpopéEc.

[NA THN APAIQzH

AapBavovtat 2 ml ekyuAiopotog Kot HETAdEPOVTOL OE OYKOUETPLKEC PplaAec Twv 250 ml. Ztn ouveExela

TIPOOTIOETOL ATILOVIOUEVO VEPO HEXPL TN Xapayrn SnA. LEXPL TEALKOU Oykou 250 ml.



[la T petpnon Ca?* xpnolpomnol)Onke atopkn anoppodnon. H mpwtn HETpNON ATOV HEYAAUTEPN
anod to uvPnAotepo standard mou xpnoiwpomoiwnoape (6nA. > 4 pg/ml), €MOUEVWC XPELAOTNKE

apoiwon, n omola £ylve o€ avaloyiot EKXUAOUATOC:ATLOVIOEVOU vepOoU 2:250 =125

2TO OPOLWHEVO EKXUALOMA N LETPNON OTNV ATOMLKN aroppodnon ntav 0.24 ug / ml. Kdvoupe touc

QVTLOTOLYOUC UTIOAOYLOMOUC TIOU KAVOUME vo. PBpoupe to avtaAlaéipo Na* kot KY kol

rnioAAamAaioLalou e emi Tnv apalwon Kat €xoupe TeAka 600 pg / g edadouc

AvtaAAaéilpo Ca* oto €dadoc oe meq / 100 g edadouc, Oa gival oo pe

, B ppm _ 600
meq / 100 g EG(ICI)OUC = (arouucé Bapog xauévroq)*lo_ (4_0)*10 =3
2

g0&vog KatLovTog

Ernopévwe to avtaAAaéipo Ca?t eival 3 meq /100 g ebadouc




NMPOZAIOPIZMOZ TOY Mg?*

Apxlka yivetal n Babupovounon tnNC OUCKEUNC HE ML OELPA TIPOTUMIWV SLOAUMATWVY
YVWOTNG OUYKEVTpwone os Mg?* (0.2, 0.4, 0.6 kat 0.8 pg/ml), 6nwce mpoteivetol amo To
EVXEWPLOLO XpAONC TNG OUOKEUNG, WOTE N KAUTTUAN avadopdc va €ival 6co to duvato
guBela. To AOYLOULKO TNC OCUCKEUNG, ME BAaon tnVv KAaumuAn avoadopdc mou oxnpatiletal,
QVTLOTOXEL TNV amoppodpnon TNG oKTvoBoAlag mou ONUELWVETAL OTO eKYUALOMO TOU

Selypatoc pag, os cuykevtpwon Mg?t og auTo.

Enteldr) oto eKXUALOMA N CUYKEVTPpWON Tou Mg?* elvat upnAOTEPN ATIO TN CUYKEVTPWON TOU
Mg2* OTO TUKVOTEPO TMPOTUTIO OLOAAUMA TIOU XpPnolpomoloUpe ywa tn Pabuovopnon,

OPOLLWVOULLE TO EKYUALOLLOL KOLL CUYKEKPLUEVA TO apalwvou e kata 125 dpopéEc.

Tn ouykévtpwon Aoutov tou Mg?t, onwe kat tou Ca?t mou elbape MPONYoOUUEVWE, TNV

NMPOooOLOPL{OUE OTO OPALWHUEVO EKXUALOUOL.



fla T pEtpnon Mgt xpnolpomolnOnke atopLkn amoppodnon. H mpwtn HETpNON ATAV HEYAAUTEPN
ano to uPnAotepo standard mou xpnoiwpomnowjoape (6nA. > 0.8 pg/ml), eMOUEVWC XPELAOTNKE

apoilwaon, N onola €ylve o avaloyiol EKYUALOMATOC: ATTLOVIOUEVOU vepoU 2:250 = 125

JTO OPOLWHUEVO EKXUALOUA N HETPNON OTNV atopkn anoppodnon ntav 0.03 pug / ml kavoupe toug

QVTLOTOLYOUGC UTTOAOYLOHOUG TIOU KOAVOUME va Bpoupe to avtaAlafipo Nat, Kt kot Ca?t ko

noAAamAacLlalou e eni tnv apaiwon, €xoupe teAka 75 pg / g edadouc

AvtaAAaélpo Mgt oto €dadoc oe meq/ 100 g edadouc, Ba ival Loo pe :

/ ppm 75
meq / 100 g ESQ(I)OUQ =(a1:ouucc’) Bapog Kauc’)w:oc)*lo = (24- =0.63

— J*10
c0evog KatLovtog 2 )

Enopévwe to avtaAAalipo Mg?* eival 0.63 meq / 100 g edadouc




Mpocbloploape:

0.1 meqg K* / 100 g edadouc
0.85 meqg Na*/ 100 g edadouc
3.0 meq Ca?*/ 100 g edadouc
0.63 meq Mg?* / 100 g edadouc

YUvVoAo avtaAAaéipwy Baokwy katoviwy: 4.58 meq / 100 g edadouc



[MPOZAIOPIZMOZ THZ IKANOTHTAZ ANTAAAATHZ TOY EAADOYZ (IAK)

Mo tov tpoodloplopo tne IAK tou edadouc, xpnotpornoteital n pE6odoc tov OZIKOY
NATPIQY (CH;COONa), kavovikotntag 1N kot pH=8.2

BIBAIOTPADIA:

Rhoades, J.D., 1982. Cation Exchange Capacity. In A.L. Page et al. (ed.) Methods of soil
Analysis, Part 2, Chemical and Microbiological Properties, 2nd ed, Agron. Monogr. 9. ASA
and SSSA, Madison, WI., pp. 149-157.

Meplypadetol oTov EpyacTnPLako 0dnyo Tou HaBnuatoc

AZKHZEIZ TENIKHZ EAAQOAOQOTIAZ



e ZuyilovtoL 5 g edadoucg
* Metadepovtal og mAaotka praAidia twv 100 ml

1° otaéLo

(apopa 0TOV KOPEOUO HE VATPLO OAWV TWV AVTOAAAELLWY BEoewV TwV KOAAOELO WV
Tou edadouc)

MpootiBevtal 33 ml oélkov vatpiou
AvVOoKLVOUVTOL O€ HNXOVLKO ovaTtapaKktn 5 min

Duyokevtpouvtal 3 min otic 3500 rpm

W

To umtepkeipevo dLalupa amopplmtetal

H dtadikaoiec 1, 2, 3, 4 emavaAapfavovtatl AAAec SUo PopEC yLa Tov TTARPN KOPECUO
TWV AVTAAAAELLWY BEoswv TNC erudaveLlac tou edadouc pe Na*.



2° otabLo

(apopa otnv amopdkpuvon tng nepioostoc tov Nat amno tnv emtpAaveLa TOU

ebadouc). Zta pmouvkaAakia pe to £6adoc poc nMAEov kopeopevo pe Na*
1. NpootiBevtal 33 ml LoompomuALKAC AAKOOANC

2. AvaKLvoUVTOL O€ NXOVLIKO avotappaktn 5 min

3. Q@uyokevtpouvtal yia 3 min otig 3500 rpm

4. To umepKelpevo SLAAU O amoppLtTeTaL

5. Hdwdwkaoia 1, 2, 3, 4 emavalopBavetat aAAec Vo PopEc



3° gtadlo

(adopa otnv avtikataotaon Twv KaToviwy tou Na* ano katiovia NH,*)

2TOL UIOUKaAAKLA LLE TO £6ad0¢ poag kaBapo AEov aro tnv nepiocosta e Nat

1.

Al S

MpootiBevtat 33 ml oflkov appwviou
AvVOKLVOUVTOL O€ HNXOVLKO ovOTapPAKTn 5 min
Quyokevtpouvtal yia 3 min otic 3500 rpm

To umtepkeipevo dtalvpo ZYAAETETAI og oykopetplkn dtain twv 100 ml

H dtadikaoia 1, 2, 3, 4 smavolappBavetatl dAAec U0 GOPEC KoL TO UTTEPKELMEVO
SLaAvpa cuAAgyetal otnv ibla oykopetpkn dLain (33 ml + 33 ml + 33 ml =99 ml
OUVOALKQ).

TEAOC CUMTIANPWVETOL O OYKOG TOU SLaAUpatoc otn PpLaAn He 0&LKO OUUWVLO, MEXPL
ta 100 ml.

2TOoV OYyKo auto Twv 100 ml n ouykévtpwon Na* avtlotolxetl otnv lkavotnta
AvtaAlaync tou Edadouc (I.A.K.) mou peAetape.



[MPO2AIOPI2MO2 TOY Na* A TON YMNOAOTl2MQO TH2 1AK

O mpoodloplopog yivetal Pe tn Xpnon tou GAoyoPwTOUETPOU, OTIWG
OVOAUTIKA €lbape otov TPoodloplopod Ttou avtaAddaéipou Na'.
Yxedlaletal n KapumuAn avadopdc cupdwva pe to potuma dStalvpata
(butAavo oxnua). Emeldr) oto umod pHeAETN Selypa HOG, N CUYKEVTPWON
tou Na* eivatl uPnAdtepn amnod tn ouvykEvipwon tou Na* oTto MUKVOTEPO
MPOTUTNO SLAAUMOL TIOU XPNOLUOTIOLOUME yla Tt PBabuovounon, Tto
OPOLWVOULE KoL CUYKEKPLUEVA KaTtd 10 popEg.

IYTKENTPQZH Na” ENAEIZH ZYZKEYHE

(ug/ml)
0 0
5 12
10 2
20 i
50 100
8.7 18

2tn ouveéxela AapBavetal n Evoelen kat pe faon tnv KopmuAn avadopag,
BplOKOULE TN CUYKEVTPWON oTNV omola avtiotolxet. Etol, yia tnv €voelén
18 mou AdBape, Omwe avoypadeTal Kol OTOV TIVOKO, OVTLOTOLXEL
ouykévtpwon Na* 8.7 ug/ml.
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KAMMNYAH ANAD®OPAZ Na* IAK
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YrtoAoylopotl avtaAaéipouv Nat, apa kot tng IAK

ATtO TNV KaUTtUAN Bplokoupe OTL to ekyUALoLlpo Nat oto €6adoc pac eival 8.7
ng Kavoupe touc avtiotoloug UNMOAOYLOOUC ITOU KAVOUUE val BPOUUE TO
avtaAlaéipo Nat, (aAAa twpa avtiotowxetl otnv IAK). Etval loo pe

8.7 * 100/5 * 10 (apaiwon)= 1740 pg/g

Apa n IAK oe _meq /100 g ebddoug
Oa LoouTaL LE:

1740 196

(arouuc(’) Bapockauévrog)*lo = (E)*lo =7.6

00&VOC KATLOVTOG 1

IAK o meq / 100 g edadouc =




Eav ywa tn BeAtiwon tng ofutntoc edadouc erudpavetac 1 otpeppatoc (1000 m?)
BaBouc 20 cm (0.2 m) kot Qavopevikng mukvotntag (PO.E.M.) = 1.3 gcm=3 = 1300
kg m=3 oav VALKO «aoBEotwoncy xpnotpomnotnBel CaO kabapotntag 90%, KAVOUUE

TLC KATWOL mpateLc:



Bpiokoupe tov emi Tol¢ % BK pe BAOELC, TOU OUYKEKPLUEVOU

gdbadouc
lavt.ca?t+avi.Mg?t+avtKt+aviNat| — gngggccpovg
B.K. % = Eq * 100

I.AK.
100 g edapovug

meq

[3.O+O.63+O.1+O.85]100g E6aPOUT
B.K. % = - % 100

7.
100 g eda@ovg

B.K. % =60 %



'vwpiloupe otLywa pH = 6.5 0 BK% = 80%, apa to €dadoc pog eivatl 6éwvo (BK% = 60) kot

ylo va SlopBwaooupe TNV oEUTNTA TOU TIPETEL va aveBacoule to BK% oto 80%

Ornote 80 % - 60 % = 20 % tnc I.A.K. odpeiletat otnv aviaAAdéipn ofutnTa, n omoia MPETEL

va e€o0uOeTEPWOEL e KATIOLO UALKO aioPEoTWONC

2av UALKO aoBeotwonc xpnotpomotloUpe 1o Ca0, to omolo eival mepLocotepo eVSLAAUTO

arto to CaCO, (to omolo gival mpakTika adLaAuTo)

Oa npémneL va e€ouvdetepwBel to 20 % tnc .A.K.

meq
100 g edapovug

To 100% tncg IAK eivo 7.6 ( ) T0 20% Ba eivadt:

meq 20 | _ meq
6 (1009 £8ag00vg) * (100 ) =152 ( 100 g 86a<povg)



Bplokoupe tnv moootnta ToU UALKOU «0oBE€0TWONC» TIOU XPELAlETAL VoL EEOUSETEPWTOUE TO

20% tnc l.A.K., wc €€nc:

. . popiako fapog Ca0 ) __AB(Ca)+AB(0) _ 40+16 .
1 meq a0 = (a@evoc KQATLOVTOG TNG EVWOTNG - oBevocg (Ca) 2 28 mg =
0.028 g CaO
Apa yla tnv e€ouvdetepwon tou 20% tng ofutntac tnc I.A.K. ou eivat 1.52 ( el )

100 g edapovug

Oa xpnotpomotnoovpe 1.52 * 0.028 = 0.043 g CaO ava 100 g edadouc



YNOAOI2MOZ BAPOYZ EAADOY2

Erupavela edadouc 1 otpeppa = 1000 m?

BaBoc edadouc20cm =0.2 m

g
cm3

Qawvopevikn Edkn Mukvotnta (O.E.M.) =1.3

1.3 —2-=1,300,000 -
m

cm3

, , g
Bdpog edddouc = 1000 m? * 0.2 m x * 1,300,000 3= 260,000,000 g



Mot tn BeAtiwon 100 g edadouc amnatovvtat 0.043 g CaO kaBapotntac 100%
Mo tn BeAtiwon 260,000,000 g edadouc Ba amattovuvtal

(260,000,000*0.043)/100 = 111,800,000g CaO = 111,800/1000 = 111. 8 kg CaO
kaBapotntacg 100%, twpa rtou n kabapotnta tou CaO eival 90% Oa

Xpnotuornotnooupe neptoocotepo CaO (oo pe 111.8 * 100/90 = 124.2 kg CaO
Apa yLa tTn BeAtiwon evo¢ otpEppatoc edadouc Oa xpnoiponotnbouv

124.2 kg CaO kaBapotntac 90%




